

沈阳环评审批试行“告知承诺制”

涉及20大类项目,审批时间节省8个工作日

本报讯 记者陶阳报道 为进一步优化营商环境,助推企业复工复产,高效率服务社会经济发展大局,9月28日,在推行《沈阳市建设项目环境影响评价审批告知承诺制改革试点实施方案(试行)》的基础上,沈阳市决定对部分污染小、风险可控以及民生类建设项目试行环评“告知承诺制”审批即来即办服务,审批时间将节省8个工作日。

环评“告知承诺制”审批即来即办服务项目包括农副产品加工业、食品制造业、纺织服装、服饰业、文教、工美、体育和娱乐用品制造业、社会

事业与服务类等20大类26小项建设项目。审批服务要件包括《建设项目环境影响评价报告表》《建设项目环境影响评价审批告知承诺书》。

项目开工前,建设单位可采取窗口或网上等形式进行申请,提供申请材料,通过窗口、网报或寄送至环评审批部门。对于要件齐全、符合条件的建设项目,沈阳市环评审批部门将当场予以受理,并对企业报送的申请材料第一时间进行核实,对确认符合审批条件的,将当场出具受理通知

书、准予许可决定书、环评审批决定,环评审批时间将比以节省8个工作日。申请材料不齐全的,审批部门将当场告知建设单位需补正的全部内容,逾期未补正的不予受理。

据了解,企业承诺后,审批部门将在8个工作日内组织实质性审查,审查意见与环评“告知承诺制”审批即来即办审批将共同作为项目事中事后监管的合法性依据。对环评文件存在编制不规范、适用标准不准确、环评内容不足、污染防治措施不完善等问题但不存在否决性事项的,生态环境审批部门将书面通知建设

单位在规定时间内对文件进行修改完善,建设单位不按规定期限修改的,审批部门将撤销告知承诺制审批决定,并责令项目重新履行环评审批程序。

需要注意的是,对经实质性审查发现项目存在不符合环评“告知承诺制”即来即办申请条件、项目环境不可行、建设项目情况与承诺及申请材料不符、涉嫌虚假承诺或存在其他严重违法违规情形的,生态环境审批部门将依法撤销审批决定并予以查处,同时将建设单位违约失信行为纳入不良信用记录。

数字技术 助力大连企业智慧用电管电

本报讯 “现在供电服务真是太智能了,在手机上就能看到学校的用电情况,以后再也不用为用电管理烦恼了。”日前,在位于中山区的大连市第四十四中学校区变电站,学校后勤管理部主任唐小林对完成升级测试的供电人员说。国网大连供电公司自主研发智慧能源手机终端应用平台后,首批已有41家企业享受到远程运维托管服务。

国网大连供电公司自主研发的智慧能源手机终端应用平台,集产业、资本、技术、人才、数据于一体,利用大数据、云计算、物联网、人工智能、5G、区块链等数字技术,为客户提供在线咨询、在线诊断、远程运维、创新共享、基建拓展业务等一系列线上服务,给用能客户提供全方位的智慧能源服务体验。其中,运维托管和能效分析是智慧能源手机终端应用平台的核心功能,促进了传统电力运维升级为远程运维服务,有效提升了用户变电站运行的质量、安全、效率、环保性和经济性。此外,智慧能源手机终端应用平台集成找设计、找施工、找监理、找设备、新基建等面向用户的一站式专业服务功能,促进产业链企业共赢发展。

目前,智慧能源手机终端应用平台已在大连全域推广使用,预计今年年底将接入100家企事业单位。

王帅 本报记者 杨丽娟

体验科技院士工作在沈阳启动

本报讯 记者金晓玲报道 9月27日,“体验科技院士工作站”在沈阳市浑南区正式启动。据介绍,该工作站的建设对于进一步推动科研优势与产业优势有效融合,促进区域文化产业发展将起到重要作用。

中科院院士童庆禧表示,“体验科技院士工作站”将充分发挥科研团队在企业创新活动中的支撑和带动作用,通过院士专家与企业技术创新团队的结合,释放高端人才在企业重大项目研究、高层次人才培养、科技合作与交流等方面的作用,帮助企业培养人才、攻克难题,促进产、学、研交流合作,加快科技成果转化。

作为首批国家评定的文化科技融合基地核心企业,体验科技股份有限公司在显示技术研究及现代科技手段文化产业应用等方面实力雄厚,先后承担了北京科技馆、上海世博会联合馆等项目的主要技术研发工作。

本溪8月份规模以上企业工业增加值同比增长19.4%

本报讯 记者丛焕宇报道 随着本钢集团钢材价格平稳回升及地方工业筑底回暖,本溪市规模以上工业经济活力进一步复苏,经济运行持续向好。今年前8个月,本溪全市规模以上工业企业累计完成产值859.28亿元,同比增长1.84%,实现了由负转正。8月份,本溪市规模以上工业增加值同比增长19.4%。

本溪市工信局的统计数据显示,今年1月至8月,本溪市工业用电量累计完成80.8亿千瓦时,同比增长4.84%;铁路货运量累计完成2196.7万吨,同比增长21.23%。本溪市重点监测的17种产品中,11种产品产量实现正增长,占比达六成以上。

随着企业“小升规”稳步推进,本溪市地方企业日渐释放出筑底企稳的信号。8月份,辽宁建发、本溪钢铁完成“升规入统”,为本溪市工业注入强劲动力。龙山啤酒、盛美牧业满负荷生产,截至8月底,企业产值分别增长12.7%和12.8%;未来生物6月份启动生产,新增产值9790万元;金桥焊材、卡倍亿两家企业订单有所增长,8月当月同比分别增加产值2353万元和1538万元。

抚顺石化 一个月提质增效近亿元

本报讯 记者崔振波报道 “8月份,我们通过推进高端专用料开发和生产,增效成果显著。”9月28日,中国石油抚顺石化分公司烯烃厂副厂长李元明兴奋地说。今年以来,抚顺石化分公司提质增效加速向纵深推进,8月份,通过生产优化,增加效益近亿元。

调产品结构增加效益。按照板块要求结合市场需求,抚顺石化分公司大力度优化内部资源,调整产品结构。8月份,柴油产量比7月减少1.5万吨,汽油产量比7月增加1万吨,实现增效465万元。

优化装置谋最大效益。8月份,抚顺石化分公司优化装置创效305万元。石油三厂精细调整天然气、液化气使用的“得失利弊”,减少燃料液化气用量。8月份,重整供出裂解料液化气与去年同期相比增产413吨,创效12.4万元。石油二厂制氢装置精细化操作,8月份增产氢气28吨,创效17.68万元。

增产高端高效新产品。8月份,抚顺石化分公司加大新产品开发力度,推进高端专用料生产,实现增效0.73亿元。生产冷、热灌装瓶盖专用料,增效890万元;稳产中熔抗冲专用料,生产薄壁注塑料增效可观;生产交库石蜡4.5万吨,增效100万元。

西柳服装城 获批国家市场采购贸易方式试点

本报讯 记者刘家伟报道 9月28日,记者从鞍山市商务局获悉,日前,国家七部委下达全国新一批市场采购贸易方式试点批复。辽宁西柳服装城成功获批,成为截至目前东北地区唯一获批试点。

市场采购贸易方式是指由符合条件的经营者在经国家认定的市场集聚区内采购的、单批次报关单商品货值15万(含15万)美元以下,并在采购地办理出口商品通关手续的贸易方式,相对于传统的贸易方式,具有诸多政策优势。

其中,在税收监管上,对以市场采购贸易方式出口的货物执行增值税免征免退的优惠政策,不用开增值税发票,节省成本;在通关监管上,海关对市场采购贸易方式出口的货物实行简化归类申报的便利通关措施;在外汇监管上,突破了“谁出口、谁收汇”的限制,允许不具有进出口经营权的供货商户直接收结外汇,支持试点区域内个体工商户出口贸易使用外币或人民币结算。

近年来,鞍山市积极推动西柳服装城市场采购贸易方式试点申报,特别是围绕扩大西柳服装城外向度组织开展了一系列相关活动,先后完成“丝绸之路·西柳驿站”布点30余个,深入推进西柳海外分市场和物流通道建设,并积极参加国际专业展会,源源不断地将商品出口到俄罗斯、韩国、朝鲜、哈萨克斯坦等70多个国家和地区。

喀左与沈阳农大等高校 签订县校合作协议

本报讯 记者张旭报道 9月23日,“辽宁·喀左国家创新县区域协同创新发展推进暨朝阳市大学进校园进企业校企合作对接会”在喀喇沁左翼蒙古族自治县召开。会上,沈阳农业大学、辽宁科技大学分别与喀左县政府签订了“森林城市合作共建”“共建文旅产业研究院”协议,12家企业与12所大学和科研院所签订合作项目12项,38家企业与相关大学和科研院所达成合作意向。

近年来,喀左县牢固树立新发展理念,认真落实创新驱动战略,扎实开展开展科技创新工程,被科技部列入首批创新型县建设名单。本次会议旨在汇聚多方创新要素,以国家首批创新型县喀左县为示范和引领,强化与大学和科研院所合作,推动区域经济社会创新、高质、高效发展。



蟹肥稻香庆丰收

金秋时节,蟹肥稻香。沈阳市沈北新区兴隆台镇5000余亩稻田长势喜人,稻田里的稻田蟹喜获丰收,村民的脸上洋溢着收获的喜悦。

“全国十佳农民”、农民致富带头人、七星米业创始人洪鑫来告诉记者,今年虽然遭遇新冠肺炎疫情,但稻田的长势及稻田蟹的投放和养殖并没受到影响,产量不降反升。今年,河蟹的销售价格虽然有所降低,但总产量增多了,村民的收益因此增加了。仅稻田蟹一项,平均每亩就能多收益700元至800元。蟹肥稻香,今年是个丰收年。

本报记者 赵敬东 摄



产业项目为昌图脱贫攻坚注入原动力

本报讯 记者王晓波报道 9月24日清晨,昌图县双庙子镇建国村的葱蒜生产基地一派繁忙景象,来自吉林、山西等地的蔬菜批发商一大早就把货车开到地头边,当天要有5000余公斤小香葱从这里运出。

建国村葱蒜种植项目是驻村“第一书记”许赞带头引进的脱贫致富项目。2018年5月,许赞被选派到建国村任“第一书记”,从那时起,他就开始寻找产业项目,带领村民一起致富奔小康。

2019年,经多次考察论证,许赞看准了香葱市场,个人带头投资,并协调客商及村“两委”班子入股,共注

资60万元发展香葱种植大棚项目,建设高标准大棚5栋,年收入可达40余万元,同时安置村里60余名剩余劳动力就业。

近年来,昌图县委坚持把选派干部作为推动乡村振兴、助力脱贫攻坚、锤炼干部作风的重要抓手。县委组织部将选派干部引进推动镇、村发展项目工作列为党的建设考核指标,并在选派干部轮训班中将发展产业项目有关内容列为重要课程,有效推动了选派干部到镇、村引进产业项目,取得了一定成效。

3年来,共有458名省、市、县三级选派干部走进昌图县各地。他们

紧紧抓住产业兴旺的“牛鼻子”,大力引进实体项目,因地制宜发展特色种植、物业经济、乡村旅游,以优质项目为引爆点,全面激发乡村可持续发展的内生动力。

昌图镇太阳山村“第一书记”朱鸿依托村里的山地资源,提出组建“村社合一型”农民专业合作社的主张,成立了昌图县闪红榛果种植专业合作社,2019年争取扶持壮大村集体经济项目奖补资金50万元入股合作社,进行统一管理、集中销售,每公斤苹果卖价比往年高出0.2元,2019年增收近20万元。

东嘎镇东嘎村“第一书记”陈军

为发展产业扶贫,组织镇、村相关人员奔赴大连、丹东等地进行深入调研,确定了暖棚草莓种植项目。他向派出单位——省市场监督管理局争取资金394万元,建设高标准钢筋拱架结构暖棚8栋。随着暖棚项目的建成,每年将实现销售收入50余万元,利润达20余万元,为全镇170名贫困人口每人每年分2400元。

产业项目为贫困地区脱贫提供了由“输血”变“造血”的原动力。如今,这458名选派干部已成为乡村振兴的主力军,他们先后为所在村庄引进458个致富项目,培育支柱和特色产业185个。

抓住商机带领村民蹚出致富路

本报记者 王敏娜 整理

人物简介

钱蕊珠,省疾病预防控制中心环境卫生所主任医师,铁岭县横道河子镇西三岔子村“第一书记”。

现场

身穿迷彩服,脚踩橡胶鞋,鞋帮还粘着湿漉漉的泥巴……在铁岭县横道河子镇西三岔子村,记者在中药材种植试验田里找到钱蕊珠时,她正冒雨蹲在地头仔细查看药材的生长情况。

“这是中草药白薇,种下去两年了,你看,已经结籽了,过几天就能把药材籽分给村民。种这个可比种玉米强多了,收益是玉米的10倍。”看着长势喜人的中草药,钱蕊珠满脸欣慰。

我今年57岁,已经驻村两年了。刚来村里时,我就坦率地告诉大家,我这么大岁数来驻村,就是想实实在在地为老百姓干点事儿。干实事就是帮老百姓找致富门路,让老百姓的腰包鼓起来。经过走访调查,我发现西三岔子村以农业种



钱蕊珠在查看棚菜生长情况。

本报记者 王敏娜 摄

植为主,其中又以种玉米居多。我是学医的,知道中草药前景广阔,村里的地大多是半山坡地,适合种中草药。于是,我利用假期去锦州、葫芦岛、抚顺、沈阳等地考察中草药及菌类种植。几经磋商,我和村委会成员决定把村里的一亩空地当作中草药试验田,并自己拿出1100元钱购买了3600棵白薇幼苗种植。白薇

属于三年生中药材,第二年就能结籽,可以免费分发给村民播种。

有的村民心存疑虑,持观望态度。有人说:“咱们种中草药可以,但卖给谁?卖不上价不就亏了。”

